Klasik Mantik (FLS 106/FEL 303) Ders Notlari-3'

Cikarim Ogretisine Giris
3.1 Cikarimin genel yapisi

Cikarim (inference, inferentia), gerekce olarak bir veya birden ¢ok 6nermeyi gosterip baska bir
onermeyi oOne siirmek olarak tammlanabilir. Gerekce olarak ©ne siiriilen ©nermelere oOnclil,

gerekcelendirilen 6nermeye de sonug (veya sonug¢ énermesi) denir. Cikarimin soyut temsili soyledir:

Ay, Ay,..., Ay B
Burada “A;”lerden her biri ¢ikarimin bir 6nciiliinii, “o halde” olarak okunan “.".” semboliinden sonra
gelen “B” de cikarimin sonucunu temsil eder. Onciillerin sayisi icin su kosulu getirebiliriz: n bir dogal
sayidir ve n > 1. Yani, ¢ikarimin tek bir onciilii olabilir, iki 6nciilii olabilir, ii¢ onciilii olabilir....
(Ashinda, Modern Mantik dersinde goriilecegi gibi, sifir 6nciillii yani onciilsiiz ¢ikarimlar da olabilir,

ama GTM icin bu ihtimali digarida birakabiliriz.)

Ozellikle tasim ornekleri i¢in bu yatay temsil yerine s6yle dikey bir temsil de kullanabiliriz:
Ay
As

3.2 Gecerli ve gecersiz ¢cikarimlar

Mantik acisindan, bir 6nermenin tasidigl/yoksun oldugu basat 6zellik dogruluktur; benzer bicimde,
mantik acisindan bir ¢ikarimin tasidigi/yoksun oldugu basat 6zellik de gegerliliktir. Yani mantik, bir

cikarimin herseyden 6nce gecerli olup olmadigiyla ilgilenir.

1 Bu ders notlari, NEVU Felsefe Boliimii’niin, 2021-22 Egitim Y1l Bahar dénemi Klasik Manuk (FLS 106) dersi igin
dersin sorumlusu Dr. Ogr. Uyesi Arman Besler (NEVU Felsefe Béliimii) tarafindan hazirlanmustir. izinsiz olarak
dagitilamaz veya ders disinda kullanilamaz.



Gecerlilik tanimlarimizi hatirlayalim: énciillerin birlikte dogru oldugu her miimkiin durumda sonug da
dogru oluyorsa, yani onciillerin hepsinin birden dogru olup da sonucun yanlis olmasi imkan digiysa,
cikarim gecerlidir. Baska deyisle, onciillerin birlikte dogru olmasi, sonucun dogru olmasini
garantiliyorsa (yani kacinilmaz kiliyorsa) cikarim gecerlidir. Gecerli bir c¢ikarim igin, sonucun

onclillerden ciktigi (veya onctilleri mantiksal olarak izledigi) sdylenir.

Bir cikarimin 6nciillerinin hepsinin birden dogru oldugu ama yine de sonucunun yanhs oldugu bir
miimkiin durum tutarli bir bicimde tasarlanabiliyorsa, o ¢ikarim gecersizdir. Gegersiz bir ¢ikarimda
onciillerin birlikte dogru olmasi, sonucun dogru olmasini kacinilmaz kilmaz. Gegersiz bir ¢ikarimda

sonug onciillerden ¢ikmaz (yani 6nciilleri mantiksal olarak izlemez).

Gegerlilikle ilgili en 6nemli uyarimizi tekrar edelim: bir ¢ikarimin gecerli olup olmadigi, o ¢ikarimdaki
onermelerin fiilen (= aktiiel olarak, hakikaten) dogru olup olmadiklarindan biiyiik oranda bagimsizdir —
kisaca, gecerlilik, dogruluktan biiyiik oranda bagimsizdir. Ornegin bir ¢ikarimin bazi énciilleri fiilen
yanlis olabilir, biitiin 6nciilleri fiilen yanlis olabilir, hatta hem biitiin 6nciilleri hem de sonu¢ 6nermesi
fiilen yanhs olabilir, ama yine de ¢ikarim (gecerlilik kosulunu karsiladig1 icin) gecerli olabilir. Diger
taraftan, bir ¢ikarimin hem biitiin 6nciilleri hem de sonu¢ onermesi fiilen dogru olabilir, ama yine de
cikarim (gegerli olma kosulunu karsilamadigi igin) gegersiz olabilir. Oyleyse gecerlilik denetimi
yapmak icin onermelerin fiili (=aktiiel) dogruluk degerlerinden baska seylere, tam olarak soylersek,

cikarimin 6nermeleri arasindaki irtibata bakmamiz gereklidir.

Gegerlilik-gecersizlik 6zelliginin, dogruluk-yanhshk &zelliginden tamamiyla degil de biiyiik oranda
bagimsiz oldugunu sdyledik. Bu ihtiyath ifadenin sebebi sudur: bir ¢ikarimin énciillerinin hepsi fiilen
dogru ama sonug énermesi fiilen yanhssa, o ¢ikarim diipediiz gegersizdir. Onciilleri fiilen dogruyken
sonucu fiilen yanlssa, onciilleri dogruyken sonucu yanlis olabiliyor demektir: olabiliyor, ciinkii zaten
dyle.* Yani ayni anda 6nciillerin dogru ama sonucun yanhs olmasinin miimkiin olup olmadigina karar
vermek icin fiili durumun o6tesine ge¢cmemiz gerekmez, ¢linkii fiili durum zaten tam da bu imkani
orneklemektedir. Yalnizca boyle cikarimlar (yani onciillerinin hepsi fiilen dogru ama sonucu fiilen

yanlis cikarimlar) s6z konusu oldugunda, bir tek fiili dogruluk degerlerine dayanilarak gecgersizlik

2 Burada isleyen mantik yasasini acikca dile getirelim: varliktan imkan ¢ikar. Yani, bir seyin/durumun gercek (fiili, var)
oldugunu biliyorsaniz, o seyin miimkiin oldugunu haydi haydi s6yleyebilirsiniz.
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hiikmii verilebilir. Aksi halde, gecerlilik/gecersizlik hiikmiinii vermek icin her zaman fiili dogruluk

degerlerinin 6tesine gecip salt imkana (pure possibility) da bakmak gerekecektir.

3.3 Gecerli kaliplar

Simdi bu sdylenenleri biraz somutlastirmak igin bazi ¢ikarim 6rneklerini ele alalim. (Bu 6rneklerin

hepsi yalmzca kategorik 6nermelerden olusmaktadir.)

(1) Her canli 6liimliidiir.
Her insan bir canhdir.

O halde, her insan olimliidiir.

(2) Her insan canlidir.
Her insan hayvandir.

O halde, her hayvan canlidir.

(3) Her insan kanathdir.
Her kedi insandir.

O halde, her kedi kanathdir.

(4) Bazi baliklar memelidir.

O halde, bazi1 memeliler baliktir.

(5) Bazi 6grenciler erkek degildir.
O halde bazi erkekler 6grenci degildir.

Once ilk ii¢ 6rnege bakalim. (1) numarali drnek gegerli bir ¢ikarimdir, ama bunun sebebi bu
cikarimdaki énermelerin dogru olmasi degildir. Oyle olsaydi, yanhs énermelerden olugan (3) gegersiz

olurdu, ama (3) de en az (1) kadar gecerli bir cikarimdir. Bu iki ¢ikarim, sdéyle ortak bir kaliba

otururlar:



Her M, P’dir.
Her S, M’dir.
O halde, her S, P’dir.

Iste bu kalibin kendisi gecerli oldugu icindir ki bu kalibi érnekleyen (1) ve (3) ¢ikarimlart (ve nice
baska ¢ikarim) gecerli olurlar. Bunu gérmek igin, “M”, “P” ve “S” harfleri yerine, tutarhlig1 koruyarak
(yani aym harf yerine c¢ikarim boyunca aymi terim karsilik gelecek sekilde) istediginiz terimi

koyabilirsiniz: elde edeceginiz yeni ¢ikarim da gecerli bir ¢ikarim olacaktir. Bir tanesini deneyelim:

Her saat, mobilyadir.
Her kalem, saattir.

O halde, her kalem mobilyadir.

Onermelerinin hepsi fiilen, yani icinde bulundugumuz evren icin yanlis olan bu ¢ikarim yine de
gecerlidir, ¢linkii her saatin mobilya ve her kalemin de saat oldugu hayali bir evrende, her kalemin de
mobilya olmasi aklen/mantiken kagimilmazdir. Her saatin mobilya ve her kalemin de saat oldugu bir
hayali evreni mantik yasalarina uygun bir bicimde tasarlamaya kalkarsaniz, her kalemi mobilya
yapmak zorunda kalirsiniz. (Elbette mantik yasalarina uygun olmayan sacma sapan bir evren de

tasarlayabilirsiniz, ama bunun konumuzla bir ilgisi yok.)

Simdi (2)’ye bakalim: 6nciillerin ikisi birden dogru ve sonu¢ da dogrudur. Ama bu ¢ikarim gecersizdir,
ciinkii sonu¢ dogru olsa da, sonucun dogrulugu o onciillerden ¢ikmaz. Yani sonug dnermesinin dogru
oldugunu biliyor olsak da, bu bilgimizin kaynagi o onciillerde verilen bilgi olamaz. Bu ¢ikarim, tasim
konusuna geldigimizde daha iyi gorecegimiz gibi, gecerli herhangi bir kaliba oturtulamamaktadir.
Cikarimin uygun bir kalibim elde etmek icin yine terimler yerine (ayni terime aym harfi verme kuralin

gozeterek) harfleri kullanabiliriz:

Her M, P’dir.
Her M, S’dir.
O halde, her S, P’dir.
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Bu kalibin gecersiz oldugunu gérmek icin, bu kaliba oturan ve diipediiz gecersiz (yani onciilleri fiilen

dogru ama sonucu fiilen yanlis) olan tek bir ¢ikarim bulmamiz bile yeterli olacaktir. Su isimizi goriir:

Her kus, canhidir. (Dogru)
Her kus, kanathdir. (Dogru)
O halde, her kanatli, canhdir. (Yanlhs)

Simdi her biri tek onciillii olan son iki 6rnege bakalim. (4) numarali ¢cikarim gecerlidir, ¢iinkii bazi
baliklarin memeli olmasi, baliklar kiimesiyle memeliler kiimesinin kesisiminde en az bir elemanin
bulundugu anlamina gelir ki bu da, aksi yonden baktigimizda, memeliler kiimesinde, ayn1 zamanda
balik olan bir elemanin bulundugu anlamina, yani bazi memelilerin balik oldugu anlamina gelir. (5)
numarali ¢ikarim ise, hem o6nciilii hem de sonucu dogru olmakla birlikte, gecersizdir. Yukarida (2)
numarali oérnekte oldugu gibi, bazi erkeklerin 6grenci olmadigin1 bilmekteyiz, ama bu bilgiye, bazi

ogrencilerin erkek olmadigi bilgisinden kalkarak varamayiz.

(4) numarah ¢ikarimin oturdugu

Baz1 S’ler P’dir.
O halde, baz1 P’ler S’dir.

kalibinin gecerli bir kalip oldugunu, ama (5) numarali ¢ikarimin gecerli hicbir kaliba oturmadigini daha

sonra gorecegiz.

3.4 Anlam ve gecerlilik

Mantik kavramlarindan bazilar1 esasen anlamla ilgili kavramlardir, yani semantik kavramlardir.
Gegerlilik de semantik bir kavramdir; oyleyse, kategorik Onermenin anlam yapisina iligkin
aciklamalarimizla (bkz. Ders Notlar1 2), cikarimlarin gecerliligi/gecersizligi arasinda bir koprii
kurabilmemiz beklenir. Bu kopriiyii ise yarar bir tarzda kurabiliyoruz: kategorik 6nerme tipleri icin
verdigimiz anlam c¢6ziimlemelerini, (yalnizca kategorik tipte 6nermeler barindiran) cikarimlar icin

gecerlilik denetim yontemleri olarak kullanabiliyoruz.



Ornegin, kategorik 6nermelerin anlam ¢éziimlemesini yaparken kullandigimiz Venn diagramlarin,
cikarimlarin gecerli olup olmadigini denetlemek igin soyle kullanabiliriz: onciiliin/onciillerin verdigi
bilgileri diagrama isleyip, sonucun verdigi bilginin diagramda kendiliginden goriintir hale gelip
gelmedigine bakariz; geliyorsa ¢ikarim gecerlidir (yani sonug, 6nciilden/onciillerden ¢ikiyor demektir);
gelmiyorsa, gecersizdir (sonug onciillerden ¢ikmiyordur). Simdi (4) numaral ¢ikarim iizerinden bunu

ornekleyelim. Onciiliin verdigi bilgiyi, yani baz1 baliklarin memeli oldugu bilgisini diagrama séyle

isliyoruz:
Baliklar— < Memeliler
/’/ /,// \\\ \\\
| X
\ /
L

Bu diagrama, 6zne ve yiiklem terimlerinin sirasin1 degistirecek sekilde tersinden bakalim ama diagram

tizerinde hicbir degisiklik/ekleme yapmayalim:

Memelilef’""/\f*""" -~ Baliklar
/ g \\\ \\\

/
/

Goriildiigii gibi ¢ikarimin sonucu, yani bazi memelilerin balik oldugu 6nermesi, kendiliginden goriiniir
hale gelmektedir. Oyleyse Venn yontemi, bize, bazi baliklarin memeli oldugu yargisindan, baz
memelilerin balik oldugu yargisimin c¢iktigini, yani (4) numarali c¢ikarimin gecerli oldugunu

gostermektedir.

Simdi aymisim (5) numaral ¢ikarim i¢in yapmaya ¢alisalim. Once onciiliin verdigi bilgiyi isleyelim:



Ogrenciler < Erkekler
/ 7N\ AN

Diagrama, “Erkek” terimini 6zne konumuna tasiyacak sekilde tersinden bakalim:

> ‘Qg\rencﬂer

Erkekler  —
/// ’// \\\ \\\

Bu diagram istedigimiz sonucu vermemektedir. Istedigimiz sonucu verecek bir diagramda, égrenci
olmayan erkekler bélgesinde bir carpi bulunmalidir (yani diagram, 6grenci olmayan erkekler
bulundugunu gostermelidir), ama boyle bir diagram, en bastaki diagrama tersinden bakarak elde
edilemeyecektir. Oyleyse, sonu¢ kendiliginden belirmemistir, yani sonu¢ énciilden ¢ikmaz; kisaca,

cikarim gecersizdir.

Venn yontemi 6zellikle iki onciillii ¢ikarimlarda daha diizgiin bir denetim yontemi haline gelir. Simdi
iki onctilli bir ¢cikarimda ti¢ tane terim bulundugu igin ilgili Venn diagrami da ii¢ daireden olusmalidur.
Ornek olarak (1) numarali ¢ikarimi alalim. Once diagramdaki bélgelerin hangi varlik siniflarina

karsilik geldigini saptayalim:

Insanlar . Canllar
VAR N\
1 2 3
7
p

Oliimliiler S



: Ne canli ne 6liimlii olan, ama insan olanlar
: Oliimlii olmayan, ama canh ve insan olanlar
: Ne 6liimlii ne insan olan, ama canh olanlar
: Canli olmayan, ama 6liimlii ve insan olanlar
: Hem 6liimlii hem canli hem de insan olanlar

: Insan olmayan, ama canl ve éliimlii olanlar

N Y U AW N

: Ne insan ne canli olan, ama 6liimlii olanlar

Cikarimin ilk onciilii her canhimin 6liimli oldugunu, yani 6liimlii olmayan canli bulunmadigini
soylemektedir. Oyleyse ilk onciile dayanarak, 2. ve 3. bolgeleri “Bos” olarak isaretleyebiliriz (gegen
hafta cizgilerle tarama yoluna gitmistik; dilerseniz yle de yapabilirsiniz). Ikinci énciil ise, her insamin
canhi oldugunu, yani canli olmayan insan bulunmadigini séylemektedir. Buna dayanarak da 1. ve 4.

bolgeleri “Bos” olarak isaretleyebiliriz. Onciillerin ikisini birden isledigimizde soyle bir resimle

karsilasiyoruz:
Insanlar— . Canlilar
// // \\ \\
\ Bog
| Bog | Bos |

\ 2\ N
\\ / \ 5 / N\ y
/[ Bog - 6 \ ~

‘ \\ 7
Olimliler -

Olusan bu resimde, insanlar icin geriye kalan tek boélge 5. bolgedir. Yani insan olan bir sey
bulunacaksa, bu sey kesinlikle 5. bolgede yer alacaktir. Ama 5. bolge biitiiniiyle éliimliiler kiimesi
dahilindedir. Demek ki, olusan bu son resme gore, herhangi bir sey insan olacaksa, bu sey aym
zamanda oliimlii olacakur. Iste ¢ikarimin sonucu kendiliginden belirmis haldedir, 6yleyse ¢ikarim

gecerlidir.

Ahstirma: Yukaridaki (2) numarali ¢cikarimin gecersiz oldugunu Venn yontemiyle go(ste)rmeye calisin.



Biz gecerlilik denetimini yalmzca iki onciillii ¢ikarimlar igin, yani tasimlar igin yapacagiz. Bunlar igin
Venn yontemi yerine kurallarla denetim yontemini kullanacagiz. Kurallarla denetim yontemi de esas
olarak yine semantik bir ¢tziimlemeye, (6nceki ders notlarinda inceledigimiz) dagitim kavramini

kullanan bir semantik ¢6ziimlemeye dayanmaktadir.m



